Modelo 2: Armonizacién entre sectores l y Il

Caracteristicas del Ejemplo

Valores de variables

Esfera I: Reparto del tiempo de
la jornada de trabajo (en horas)

Esfera II: Reparto de la
productividad del trabajo
(en unidades fisicas)

Tasa de Plusvalor

Composicién
Organcia del Capital

Tasa de Ganancia

Ejemplo Histdrico: Rasgos de la crisis del fordismo: desbalanceo
entre sectores, con aumentos de productividad que no se logran
implementar y/o vender y, ademas, los trabajadores aumentan su

narticinacidn en el praducto

Panes por hora p por hora L 3 6
C= 30 horas PL = 3 60% | C = 30 = 6 PL = 3 = 9%
Situacion Inicial Jornada de trabajo 8 horas 8 horas 16 panes Vv 5 v 5 Cc+V 30 + 5
Canasta de reproduccion [Sl) panes Vv 5 10
Tiempo por pan 30 minutos
Ej. 1: Aumento del plusvalor relativo con armonizacion entre sectores y sin apropiacion de productividad de los trabajadores
La productividad se duplica Panes por hora 8 por hora L 55 2
El capital constante aumenta (reinversion de plusvalor) C= 45 horas ! PL = 5,5 220%| C = 45 = 18 | PL = 5,5 12%
La jornada de trabajo permanece constante Jornada de trabajo 8 horas v 2,5 " 2,5 C+V 45 + 2,5
. . . ;2 Participacion de los
Los trabajadores no se apropian de ninguna porcién de la .
j 0% 8  horas 32 anes Aumenta la tasa de ganancia
productividad trabajadores en el ° v 25 10 P Aumenta la 8
aumento de orod ! composicién orgénica
La canasta de consumo del trabajador permanece constante Canasta de reproducciéon 10 panes
Producir cada bien demanda menos tiempo Tiempo por pan 15  minutos
Ejemplo Histdrico: el Fordismo antes del 5 dollars per day
Ej. 2: Aumento del plusvalor relativo con armonizacion entre sectores y con apropiacion de productividad de los trabajadores
La productividad se duplica Panes por hora 8 por hora L 47 1838
El capital constante aumenta (reinversion de plusvalor) C= 45 horas ! ! PL = 4,7 2% C = 45 = 14 | PL = 4,7 = 10%
La jornada de trabajo permanece constante Jornada de trabajo 8 horas v 33 " 33 C+V 45 + 3.3
. . Participacion de los
Los trabajadores se apropian del 20% del aumento de la .
j 20% 8  horas 32 anes Aumenta la tasa de ganancia
productividad trabajadores en el ° v 33 132 P Aumenta la 8
aumento de orod , ! composicion orgénica
La canasta de consumo del trabajador aumenta Canasta de reproduccién 13,2 panes
Producir cada bien demanda menos tiempo Tiempo por pan 15  minutos
Ejemplo Histdrico: Rasgos fordistas: grandes aumentos de
productividad con percepcidn de mejora en las condiciones de vida
jadore
Ej. 3: Aumento del plusvalor relativo sin armonizacién entre sectores y sin apropiacion de productividad de los trabajadores
La productividad se duplica Panes por hora U8 por hora
i 4 i 4 PL 5,5 22
El caplta.I Fonstante aumenta mas de lo que rinde (sube mas que la c= 20 horas PL = 55 2no%|c = 80 = 32 |p - 5,5 - 7%
productividad) . - [—
La jornada de trabajo permanece constante Jornada de trabajo 8 horas \ 2,5 Vv 2,5 C+V 80 + 2,5
. . . o Participacion de los
Los trabajadores no se apropian de ninguna porcion de la T 5
j 0% 8  horas 32 anes Disminuye la tasa de ganancia
productividad trabajadores en el o p: Aumenta la y 8
aumento de nrod v 2,5 10 composicién orgénica
La canasta de consumo del trabajador permanece constante Canasta de reproducciéon 10 panes
Producir cada bien demanda menos tiempo, pero no lo suficiente . .
) Tiempo por pan 15  minutos
para aumentar la tasa de ganancia
Ejemplo Histdrico: Rasgos de la crisis del fordismo: desbalanceo
entre sectores, con aumentos de productividad que no se logran
limplementar v/o vender
Ej. 4: Aumento del plusvalor relativo sin armonizacion entre sectores y con apropiacion de productividad de los trabajadores
La productividad se duplica Panes por hora 4 por hora
) . . . PL 4,7 19
El caplta.I Fonstante aumenta mas de lo que rinde (sube mas que la c= 20 horas PL = 47 w%|c = 80 = 2 |pL - 47 - 6%
productividad) . | [R—
La jornada de trabajo permanece constante Jornada de trabajo 8 horas Vv 33 " 33 C+V 80 + 3,3
. . o o Participacion de los
Los trabajadores se apropian de una porcién de la productividad (el N — .
20%) trabajadores en el 20% 8  horas 32 panes Aumenta la Disminuye la tasa de ganancia
aumento de nrod \ 33 13 composicién orgénica
La canasta de consumo del trabajador con una mejora Canasta de reproducciéon 13,2 panes
Producir cada bien demanda menos tiempo, pero no lo suficiente . .
Tiempo por pan 15  minutos
para aumentar la tasa de ganancia




